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Egy szerény nézet ajánlva a 
volt Aranyosszék közbirtokos­
ság! vagyon kezelésével meg- 

bízott választmánynak.
ii.

Lássuk már most történt-e va­
lami e két irányú foglalkozási ág ér­
dekében, mi ezekre nézve a korsze­
rű ismeretek elsajátítását s a gyakor­
lati életre való alkalmaztatását bizto­
sítaná. Történt, de nem sok. — Ma- 
ros-Ludasan nyílt meg újabban egy 
felsőbb néposkola, s Tordán ki­
látásba van helyezve egy polgári os­
kola felállítása, melyek közül az előb­
binek idővel talán a gazdasági, — 
az utóbbinak pedig valamely ipari 
(házi ipar) ág lesz kiegészítő része.

E két intézettel, mint mondám, 
idővel talán összekapcsolandó gazda­
sági s valamely iparág tanítása azon­
ban csak olybá vehető, mint a leves­
nél a fűszer, mi a gyomrot felingerli 
ugyan az emésztésre s ha utánna 
emészteni való is kerül a gyomorba 
igen jól operál, mig ha a pecsenye 
elmarad éhesebbnek érzi az ember 
magát mint ebéd előtt.Így fogják ma­
gukat érezni ez intézetekből kikerült 
tanulok is, mert amit az oskolákba 
a tárgyak halmaza miait a sok tár­
gyakból hallhatnak, láthatnak s ta­
pasztalhatnak, azon tárgyakra nézve 
nem lehet egyéb Ízelítőnél s ha a 
tanulóknak nem adatik azon alkalom, 
mely ezen Ízelítőt állandó benyomás­
sá változtassa, csakhamar elmosódik 
a más irányú utóbenyomások által. 
Ez észrevételeimre, tudom, mondani 
fogják többen, hogy „kezdetnek ez 
is elég“ — „lassan megyünk mesz- 
szire“ stb. É11 ezeket mind elisme­
rem, de azért mégis azt mondom, 
hogy „minden órádnak leszakaszd 
virágját. “ —

Ezért most, midőn a volt ara­
nyosszéki közbirtokosság ama dicső 
tette által erre a legkedvezőbb al­
kalmat nyújtja, a túlnyomó számú 
kis- és középbirtokosok érdekében 
azon szerény nézetemet vagyok bátor 
a nagyon tisztelt bizottság becses fi- 
g) elmébe ajánlani: működjék közre, 
hogy e közvagyon vagy bizonyos ré­
sze egy „földmivés“ *— „kertész- és 
gazdaképző“ vagy bárminő cziiuü 
oly irányú oskola felállítására fordit- 
tassók, melyben elméleti alappal is 
biró, jóravaló, értelmes kerti- s gaz­
dasági munkasegédek, felvigyázó s 
munkavezető cselédek és önálló kis­
gazdák képeztessenek, a mely oskolá­
ból kikerülő növendékek aztán vagy 
saját kisbirtökükön gazdálkodnának 
— ha erre alkalmuk volna — vagy 
pégig más gazdaságokban s gazda­
sági kertekben mint kerti s gazda­

sági munkasegédek, a közép- és na­
gyobb birtokokon, — melyeknek tu­
lajdonossal a gazdaság intézésén kí­
vül még egy s más hivatalt is visel­
nek, s kiknek körülményei-rtem en­
gedik, de a gazdaság terjedelme ta­
lán feleslegessé is tenné egy maga­
sabb gazdasági intézetet végzett s 
igy nagyobb igényű egyén alkalma­
zását, — mint esürbirók, udvarbirók, 
pajta gazdák stb. ezimen nyernének 
alkalmazást megfelelő fizetésért.

(Vége köv.)

Egészségügyi viszonyaink.
„Ép testben, ép lélek lakik.“ 

(Engel)
(folytatás.)

(S). — Az egészségügy egyike a 
legfontosabb feladatoknak, melyei az ösz- 
szes emberiségnek foglalkoznia kell 1! 
Mózes — habár a mikroskopot nem is­
merte — bizonyára nem fanatikus esz­
méktől vezéreltetve, hanem az egészség 
ügy fontos és üdvöt hozó mivoltából ki­
indulva tiltotta el a sertés hm élveze­
tét egész Izraelben; — a törzs szilárdí­
tását vélte elérhetni, midőn Izrael leá­
nyainak testi tisztaságot parancsolt. — 
A Mahomedánusok a szeszes italok él­
vezetében erkölcsi és vallásos pusztulást 
fedeztek fel, s el ti Itatták; a rómaiak 
fürdőintézetei mai napig mintaképül szol­
gálnak az újkor hason nemű vállalatai­
nál ! Azonban a görögül: voltak az egész­
ség ügy leghatalmasabb ápolói, kik Ilygea 
istennőben imádták azt, a kitől a gyógy 
tudomány — az egész világra, mint tu­
domány hátramarudt! — A görög hy- 
giaenusok felfogása szerént „az egész­
ség nem egyébb. mint a meleg 
és hideg, száraz és nedves helyes 
vegyülete* — mig a betegséget, a 
„helytelen“ vegyülettel fejezték ki! — 
Tehát a görögöknél találjuk a legnagyobb 
érdeklődést az egészség ügy iránt: tem­
plomokat építettük Ilygea imádására, hol 
a papok kizárólag a gyógyítás művésze­
tével (!) foglalkoztak. — Legutolsó pap­
juk Aesculáp volt, Apolló fia. Az aescula- 
pok századokon keresztül hirdettek az 
igét, s törekedtek népük és fajuk, álla­
muk és nemzetük jóllétére! — Legbá­
mulatosabb eredménnyel HyppoCrates 
működött, kiről a mostani orvosi tudo­
mány is — mint alapítójáról tisztelettel 
beszél, s kinek korunkig fenmaradt mü­
vei bámulatra ragadják az olvadót. — 
Hyppokrates Kr. e. 460 született Kos- 
szigetén, s 377-ben K. e. halt meg La- 
rissaban!

Ezen rövid történelmi vázlat felem- 
litósóvel czúlom csuk az volt, hogy fel­
tüntessem azt, mi szerént az egészségügy­
nek ember emlékezetig terjedő időkben 
voltak corifeussai, kiknek tanácsait mint 
isteni igét követte a nép — buzgón, va­
kon, s kérdem, valljon romlására-« ? . ..
......... — bizonyára csak javára !! —
Mert imé a zsidó nép, mint nemzet és 
vallás, a mai napig fönntudta magát 
tartani a történelem viharjaiban ; a gö­
rög miveltség — az egész világ összes- 
tudománya és miveltségének mai napig 
alapkövét képezi ; a rómaiak honszero- 
teto a népek és nemzetek millióinál szin­

tén példánykép tündökölt, • egy általá­
ban sehol nem találjuk az egészségügyet, 
vagy mint törvény, vagy mint dogma — 
érintetlenül, hol a történelem valamely 
nemzetnek valamely egyébb kiváló tu­
lajdonokat felemlít! —

Most pedig vessünk számot magunk­
kal, városunk hemzseg a sok doktor, 
chirurgus, bába — stb. egészségügyi kö­
zegektől; — patikánk van három is, s 
daczáia ennek, — még is naponta hall­
juk a szomorú harangszót, mely a gyász­
menetet az öröknyugalonira kíséri; he­
lyiségek, város részek egész jövő nem­
zedéke pusztul ki, a naponta újabb — 
meg újabb fajtájú járványok dühe alatt, 
kiken nem tudott segíteni som a doktor, 
sem a patika! — A jobb gondolkozá­
snak (?) kétségbeesetten kaposzkodnuk 
fűhez — fához: — egyik a li.deg vízzel 
akarja visszatartani haldoklóján an a 
szuszt, másik kániculában is bundába 
öltözködik ; egyik Csak egyszer étkezik 
napjában, másik többször is de csak 
„burjánt“, v mégis mindenik rebeg, min- 
denik alá van vetve a nyavalyának ! — 
Ezen ^kétségbeejtő cháoezbun alig hiszem 
hogy valaki gondolt volna a baj erede­
tére, s ha igen, nem tudta azt föllelni, 
mert az egészen ismeretlen dolog!? — 

Minden ügyeink, minden viszonya­
ink kedvező fordulatot nyernek, ha 
azoknak kellékeit, eszközeit — intézmé­
nyekkel könnyebbítjük 1 Iparunk fejlesz­
tésére pénzintézeteket alapítottunk; tűz­
vész elleni kárunk enyhítése — s meg­
védésére— tűzoltó egyletünk van; isko­
lákban, gyermekeink neveltetésére — 
bövölködünk — stb. — minden, min­
dennel bírunk, de köz, vagy magán 
egészségügyi viszonyaink rendezésére . .. 
... .... nős!! . ...............mink van ?

(Folyt, köv.)

A keleti ügyek.
Az angol flottán kívül más hatalom 

hajója nem megyen a Dardanellákba,
A „Journal des Debate“ megerősíti 

hogy Andi'ássy igen erélyes jegyzéket 
intéz a szentpétervári kormányhoz. A 
konferencia maga fogja meghatározni, 
mit von itélöszéke elé. —

Az európai kongressus rövid időn 
megt&rtntik.

Székhelye Baden-Baden. Minden ál­
lam főbb miniszterei által fogja magát 
azon képviseltetni. Muszkaország ellen 
három pontban fog Ausztria-Magyaror­
szág föllépni: 1. Bulgária muszka hó­
doltsága ellen, 2. a Duna clornszositása 
ügyében, 3. a Dardanellák kérdésében. 
Szerbia, Oláhország és Montenegró s 

i szőnyegre kerülnek. Ha nem sikerülne 
ezáltal Muszka országot mérsékletre bír­
ni, A usztria-Mi’gyaroiszág meg fogja 
seállani a Balkán félsziget éjszaki ré­
szét.

Ilobart tengernagy a török flottát 
Egyptom vagy Malta alá fogja vezetni 
hogy megmentse a muszkáktól.

Muszkaország a drinápolyi békofel- 
tétolektől semmi szin alatt el nem áll 
és azokat loszálithatlan minimumnak te­
kinti miért is minden diploniatini közbe­
lépés előre is sikertelennek tekinthető.

Rögtön a parlament össoijlésekor 
(márczius 7-én) Mozzncapo hadügymi­

niszter 75 milliós rendkívüli hitelt fog 
kérni, azon indokolással, hogy a hely­
zet a keleten a kormányt arra kénysze­
ríti, hogy a hadsereget hadilábra állítsa. 
A spezziai fegyvergyárakban most rend­
kívüli tevékenység uralkodik és a mun­
kások száma megkétszereztett.

Muszkaország most más oldalról 
iparkodik a konferonczia létrejövetelőt 
a az európai hatalmak megegyezését 
megakadályozni az által, hogy minden 
hatalommal külön egyezkedik.

Tottleben tábornok kiküldetett a 
törökök által átengedett dunai várak be­
utazására, hogy jelentést tegyen ezeknek 
ellenállási képességéről és költségvetést 
készítsen azok eshetőleges megerősítésére.

Nándorfehérvár, február 16. Muszka 
utasításokra az egész országban lázas 
gyorsasággal folytatnak a hadikészületek.

Az „Agenco Fran§aise“-uek sür- 
gönyzik Bombayból, hogy Muszkaország 
szövetséget kötött volna Perzsiával.

A szultán újabb sürgönyt intézett 
Viktória-királynöhöz, melyben arra sür­
geti, hogy rendeltesse rögtön vissza az 
angol flottát, mivel a czár kijelentette, 
hogy Konstantinápoly megszállásától csak 
akkor áll el, ha a szultánnak sikerül az 
angol flotta vissza rendelését kieszközöl­
ni. A királynő meg nem válaszolt.

Élénk tárgyalások folynak aziránt, 
hogy a konfliktus kitörése esetén mily 
módon lehetne a szükséges kölcsönöket 
beszerezni. Az osztzák-magyar érdekek 
teljes megvédésére azon esetben, ha An­
gliával közreműködve, csak Oroszország 
ellen viseltetnék a háború, 300 milliót 
elegendőnek tartanak, Anglia nélkül 500 
milliót

A czár a szultán legutóbbi sür­
gönyére válaszolva kijelenti, hogy Kon­
stantinápolyi sohasem szándékozott el­
foglalni, de megszállását szükségesnek 
tartja, mihelyt az angol hadikészülődé­
sek tulmennek azon a határon, a med­
dig az angol alattvalók védelméről le­
het szó.

A „Times“ egy szentpétervári sür­
gönyt közöl, mely tudni akarja, hogy 
a török megbízottak mióta az angol ha­
dihajók Konstantinápoly ban vannak, 
Bulgária teljes autonómiáját meg nem 
engedhetönek nyilvánították.

Más pánczélosok bevitorlázását a 
porta meg nem engedte. — A muszkák 
a semleges téren levő konstántinápolyi 
erődítéseket elfoglalták. A béketárgya­
lás megkezdetett Drinápolyban.

Tekintve a Muszkaország es a por­
ta közötti bensőbb viszonyra .mely a 
szultán és a czár közötti élénk és ba­
rátságos sürgönyváltásban nyer kifeje­
zést, kilátásba van helyezve, hogy a 
végleges béke Muszka-és Törökország 
között még a kongresszus előtt alá 
lesz Írva.

Nándorfehérvártt nagy az izgatottsága 
miatt, hogy Szerbi a iránt oly kevés figyel­
met tanusitotiak a békefeltétekben. A 
metropolita arra kérte táviratilag a ezért, 
fordítson Szerbiára nagyobb figyelmet.

A „Standard“ és a „Morning Post“ 
lehetségesnek tartják, hogy Németország 
közvetítő szarepet vállal Anglia és Muez- 
kaország között. Kuesuk-Ceekendsénúl 
a törökök parti erődítéseket rögtönöznek.



Az izgatottság a török 
fővárosban.

A „M IP-nak írják Konstantinápoly­
ból febr. 14-ki kelettel.

Már oly szerények lettünk, hogy j 
azt is nagy szerencsének tartjuk, nem a 
szultán és sogora Damad pasa Imrében 
lenni. E két személy most czóltáblája a 
a dühöngő nóptőmognek. Csak néhány | 
esetet mondok el, melyek borzasztó ké- ' 
péfc nyújtják az itt uralkodó anarchiá­
nak.

Néhány nap előtt a parlamentben 
voltam és a csoportokban beszélgető 
képviselők közé vegyültem. A beszél­
getés tárgyát a muszkák esetleges győ­
zelmi bevonulása képezte. Különösen 
heves vitában találtam egy csoportot 
melynek közepén a kamara elnöke egy 
stambuli képviselővel a legizgatottabb 
beszélgetést folytatta. Az elnök megje­
gyezte hogy most már kiderült néhány 
hatalom roszakaratu rokouszenve, mire 
a képviselő szóról szóra, ezeket mondta, j

„Csak nem hiheti komolyan, hogy j 
egy hatalom rokonszenvezhet egy oly 
állammal, melynek fejedelme akár me­
lyik eerailszajha (bocsánat a kifejezésért 
de a képviselő sza\ait idézem) szeszé­
lyeiért föláldozza minisztereit, táborno­
kait sőt a nemzet legszentebb jogait, ki 
oly embereket bízott meg miniszterekül 
és vezérekül, kiket a nép Ítélete már 
régen csalóknak és tolvajoknak bélyeg­
zett. Ha a parlament, midőn ősszehiva- 
tott, felismerte volna azon kötelességét, 
hogy a nép érdekeit kell képviselnie, 
akkor rögtön oly tettre kellett volna 
magát elhatároznia, moly széttépi a szá­
zados lánczokat s örök időkre bámul’t 
tárgya lett volna a müveit világ elölt. 
Törökországnak szüksége van egy oly 
szabadsághösro mint Teli "Vilmos volt 
és velem együtt százezerén imádkoznak j 
Istenhez hogy őt feltalálhassuk.“

Megvallom hogy e szavak engem is ' 
megleptek, mert a képviselőt már a j 
legközelebbi napokban mely gondola- ; 
tokba merülve láttam bolyogni. És cső- j 
dálatos ma már hatodik napja és a me- j 
rész szónok még ma is szabadon jár- i 
kell Stambul utezáin és keresi a török 
Telit.

a rendőrség nem merte n tömeget szét­
oszlatni. A falragaszon pedig ez állott 

„Törökök! Abdul Hamid szultán 
és sogora Mahmud elárulták az orszá­
got. Be van bizonyítva, hogy a dunai 
tartományokat és Bulgáriát egy millió 
arany líráért eladták Muszkaorazágnak 
A pénz Mahmud házában van elrejtve. 
A korán pedig azt mondja: „Ha valami 

rósz történik, az nem niaradhhat bün­
tetlenül. Minden gonosz tett meg lezz 
boszulva!“ Törökök! Abdul Hamid és 
Mahmud gonosztetteket követtek el 
meg kell őket büntetni. Több ezren va­
gyunk kiknek fegyverük van és minde­
gyik elég bátor egy hazaáruló szivébe 
golyótröpiteni! Vegyétek ezt fontolóra 
Abdul-Hatnid és Mahmud és jusson 
eszetekbe, hogy mit mond a korán“

Torda, 1878. febr. 19.
Tisztelt Szerkesztő úr! Becses lapja 

hasábjain többször olvastam már czikke- 
ket telve jó akarattal, melyek a szegény 
ügyen segíteni kötelességül jelezték a 
hivataloknak s az egyeseknek.

Teljes ember szeretőt és jó akarat 
tükrözik e czikkekből, s egyszersmind 
tapintatosság is, a mennyiben a vagyon 
és személybiztonságot az engedólynélkül 
kévegetök által veszélyeztetve látják, és 
azt egy vagy más módon beszüntetni 

I indítványozzák.
S kétségtelen, hogy ez utón törté­

nik a legtöbb rablás es gyilkosság, mint 
ezt a legutóbbi napok borzasztó esemé­
nyei is tanúsítják.

Tehát segiteni kell a bajon !
Dologházat, szegényházat hoz javas­

latba czikkező, es ez eszme helyén is 
vau; de kérdezze meg az illető városok 
elöljáróit ós azt a gyakorlatban czólra 
vezetőnek nem ismerik, mert a dolog- 
házban, nem kapnak dől got.

E bajon úgy kellene segíteni, hogy 
országos dologházakat állítsanak fel, me­
lyekben több iparág gyárilag űzessék, a 
czellengök etc. olcsó munkaerőt adnának, 
s igy a mellett, hogy e társadalmi fe­
kély gyógyittatnék, az állam még jó üz­
letet is csinálna, jövedelme gyarapítására.

. . . Nehány hét előtt hivatalosan | 
kihirdettetett, hogy ha egy Ottoman • 
alatvaló a szultán személye ellen inté­
zett falragaszok olvasásánál rajta kapa- 
tik, minden további törvényes eljárás 
nélkül elfogatik és felköttetik.

És tegnap épen a császári palota 
kapuján egy falragasz díszlett. Töob i 
ezer ember állta körül a felolvasást és i

Megyei és városi étel.
Tordx-Aranyostnegye közig, bizottsági 

gg ülése.
Torda-Aranyosmegye folyó hó 13- 

án közigazgatási bizottsági gyűlést tar­
tott. Főispán br Kemény György ő mél­
tósága megnyitván a gyűlést mint első 
zakreferens alispán Miksa Elek tette

meg jelentését n melyből a következő 
főbb vonásokat ömöljük ki:

A hasznos házi állatok között sem­
miféle betegség nem uralkodott. A köz­
biztonság megzavarva nagyobb mérvben 
nem volt.

A orozás e hó 15-én M. Ludasán 
kezdöleg 19-én Felrinczen, 25 én Tor­
dán folytatódik és apr. 15-én Topanfal- 
ván fog bevógeztetni. A múlt hóban 
beérkezett összesen 697 ügydarab. Va­
dászjegy kiadatott a 12 fotósokból 6 
drb, a 2 fitosból 3 drb, külföldre szóló 
útlevél 6, igazolójegy 1 drb.

Az alispáni elöterjessztés alapján, 
az 1877 évi XXII-ik törv- czikk 85 § 
értelmében, a bagatell ügyek végrehaj­
tása körül eljáró közegek napdija 40, 
eljárási dij czimón a mely minden 
egyes végrehajtási actusnnál külön-kü- 
löii felszámítható 20 kr. lett elfogadva, 
a fuvar illetmény pedig kilométerenként 
15 krra szabatott.

Árvaszáki elnök Tarsaly Gábor ha­
vi jelentése szerint hátralék darab febr.
hóra egy sem jött át.

Főorvos dr. Harmatit Márton jelen­
tése szerint jan. hóban valamint múlt 
Jeez, havában a légzőszervek bajai leg­
gyakrabban fordultak elő. A roncsoló 
torolt!ob M.- Leta községében decz. ha­
vában járvány alakot öltött; egyes ese­
tek még január havában is főidülván 
elő de járvány jelleget sehol sem öltött.

Feiner Iván adófelügyelő mindenek 
előtt előterjesztette a pénzügyminiszter 
ő nagyméltóságának a múlt évi adóbe­
fizetése eredménye feletti „meg nem 
elegedését“ jelző leiratát, a melyben 
adófelügyelő a nagymenyisegü hátrálóki 
adómennyiséggel szemben erélyesebb 
rendszabályok foganatba vételére utasit- 
tatik.

Az adófelügyolő több adóhátrálóki 
tartozásokért több ingatlan birtok ela- 
adását hozza javaslatba.

Kir. tanfelügyelő Moldován Gergely 
határozati javaslatot terjesztett a közig, 
bizottság elé a tanügyi czélokia szánt 
szesz, bor, sör stb. b hozatali vámok ha­
szonbérbe adására nvzve. A k.izig. bi­
zottság e javaslatot magáévá tevén: az 
átirat ily értelemben a tanácshoz meg- 
tétetni határoztatok. Úgyszintén a me­
gye területén általánosan életbe lépte­
tendő ipar oktatás megkez.dhetese ózdi­
jából tett azon indítvány is méltó pár­
tolásra talált, a melyben a szbirákhoz 
oly értelemben javasolja egy átirat 
megtételét, hogy a szolgabirák vizsgál­
ják meg és jelentsék be, hogy a külön­
böző vidék viszonyainak melyik iparág 
felelne meg s melyik volna ott legsike- 

I rcsehben meghonosítható.

Előterjeszti tanfelügyelő ur a to­
pánfalvi járás némely egyház községe­
inek folyamodványait, a melyben kérik, 
hogy a közig, bizottság őket a törvény 
szerint kötelező nyugdíjalap javára te­
endő költségek'további hordozása alól 
mentse föl, mivel ök a g. keleti és gr.

! kath egyházhatoságok alatt álló nyug­
díjalap javára úgyis megadóztatnak. Te­
kintettel azonban arra, miszerint a val­
lás- és közoktatásügyi minisztériumnak 
múlt évi nov 15-én 19153. sz. a. kelt 
rendeleté a gr. keleti nyugdij-iutózet 
felálitását megtagadta, s igy a községek 
a törvény szerinti kötelezetség a.ól fel 
nemmenthetök egy tiltott nyugdíj intó- 
zetjavára, tanfelügyelő indítványozása 
folytán utasítva lesznek a szbirák, hogy 
említett folekezet tanítóit s egyházközsé­
geket a nyugdíj megadóztatás törvény­
telenségére figyelmeztessék, azok felhaj­
tását tagadják meg.

Tanfelügyelő jelentése szerint a 
felviuezi állami leáuy-oskolához még 
egy leáuy-tenitói állomás rendszeresíté­
se szüksrgtóltetvén, ez iránta felterjesz- 
és az illető minisztériumhoz megtétet- 
ni határoztatott.

Csekme Béla kir. üyész a szokásos 
havi jelentése után előterjeszti a tordai 
kir. tszéknél az 1877-ilc évben bűntett 
miatt elítéltük kimutatását.

A kir. ügyész az iránt interpellálta 
az alispánt hogy a Plevna eleste örö­
mére Topánfalván történt rendzavará­
sokkal szemben a szbiró által elköve­
tett azon mulasztás megtorlása végett, 
hogy e kihágásról az alispáni hivatal­
hoz nem tett hivatalos jelentést, meg 
lett-é ellene a fegyelmi eljárás indítva, 
s ha nem: mi akadályozta annak meg 
nem indítását?

Alispán urnák az interpellatióra 
tett megnyugtató válaszát kir. ügyész 
köszönettelel tudomásul veszi.

Tisztügyész Bartha Gergely fegyel­
mi eseteket adott elő melyek nagyobb 
részint az alispáni Il-od fokú határozat 
értelmében lettek Ill-ad fokban is a 
közig, bizottság által eldöntve.

Mielőtt főispán ur a gyűlést bezár­
ta volna, Moldován Gergely tanfelügyelő 
azon indítványát terjesztette elő, hogy te­
kintettel arra miszerint atopánfalvi járás 
igazságszolgáltatás tekintetében máig 
sincs Torda-Aranyosmegyébe kebelezve 
tekintettel arra, hogy ezen anomalia a 
közügy érdekeire is zavarólag képes 
hatni, közigazgatás tekintetében a neve­
zett jáiás e megyéhez, igazságszolgálta- 
lan pedig a fehérvári gyutás tekintetébe 
kir. tszék területéhez tartozván, s tekin- 

I tettel arra, hogy e bekebelezést maga a

TÁBCZ&

IX. Plus életéből.
A IX. Piust jellemző apróbb voná­

sokból, egyes megjegyzéseiből, ötleteiből, 
stb. már életében tömérdek sok járt száj­
ról szájra, vagy jegyeztetett föl egyes 
alkalmakkor. Hosszas és eseményekben 
oly gazdag uralkodása rendkívüli sok al­
kalmat is nyújtott az ily apró vonások 
szaporodására.

*
A csalhatatlanságában vetett hite 

oly erős gyökeret vert meggyőződésében, 
hogy annak legcsekélyebb kétségbe vo­
nását is úgy tekinté, mint a kezdettől 
óta fennálló katholikus igazságoktól való 
elpártolást. — „Mint Abbate Mastai — 
mondá egy izbon — hiszek a csnlhatat- 
lanságban, mint pápa érzem is.“

Egy alkalommal pedig, midőn Guidi 
bibornok vele szentben a tradiczióra hi­
vatkozott, igy felelt: — „A tradiczió én 
vagyok.“ Nem kevésbbó büszkemondás, 
mint a XIV. Lajos „l’état c’est moi“ 
(„az állam én vagyok“) szava.

*

Mint embert a legszcrotclreméltóbb
italt, kegyesnek, nyájasnak és fölötte jó- | 

Bzivünek jellemzik. Fiatalabb korában 
minden jövedelmét a szegényekre, bete­
gekre, árvákra költötte, úgy hogy sok­
szor maga is szükséget szenvedett. Imo­
lái püspök korából sok oly esetet jegyez­
tek föl róla, amikor minden pénze elfo­
gyott szegények segélyezésére, úgy hogy 
a később hozzá folyamodókon segíteni
ezüstnemüit adta zálogba.

* **
Mint tudjuk, fiatal korában testőr 

szeretett volna lenni, s be is vették. 
Gyermek korában azonban egy tóba eset, 
honnan csak nehezen sikerült kimenteni. 
Az ijedtség és meghűlés következtében 
lázba esett, melyből az a szomorú baja 
származott, hogy koronkint epileptikus 
rohamok támadták meg. Már rajta volt 
a pápai testőrök egyenruhája, mikor ily 
roham jött rá az utczán. Ezt hallva Bar­
bier! herczeg, a pápai gárda parancsno­
ka, azonnal kitörülé a testőrök sorából. 
Midőn aztán IX. Pina névvol Szent Pé­
ter ezekébe lépett, a többi tisztelgő kö­
zött Barbieri herczeg is megjelent, hogy 
megerősítését parancsnoki állásában ki­
nyerje az uj pápától. — „Jól van, le- 
gyon, — monda a pápa mosolyogva, — 
de lássa, parancsnok ur, ha ön engem 
akkor a testőrök sorából ki nem törül, 
most már talán testőr kapitány is lehetnék“

Midőn pár év előtt a bajor követ, 
gróf Tauffkirchen neje kihallgatáson volt, 
nála, nem mulasztó el kifejezni örömét 
ő szentsége friss egészségi állapota es 
jó színe fölött. — „Az nagyon termé­
szetes, grófnő, — mondá a papa — hi­
szen csak két hete, hogy a müncheni 
katholikus legény-egylet tagjává vá­
lasztott.“

*

A római nők azt hitték felőle, hogy 
meg tudja verni a szemével, a kire rá 
néz. A pápa tudta, hogy ez a babona el 
van terjedve és sokat élczelt fölötte bi­
zalmas körben. Egyszer a Monte Picion 
sétálva, egy campagtiei kisleánynyal ta­
lálkozott, a ki gyümölcsös kosarat vitt 
a fején. A mint a pápát meglátta, úgy 
megijedt, hogy leejtő kosarát, s a sok 
szép szőlő, baraczk mind szétmállott. — 
„Tessék! Ezt is az én gonosz szemem 
okozta, — mondá a szent atya — s négy 
aranyat adott a kis leánynak.“

*
Egy izbon a pápa a vatikáni kép­

csarnokban fiatal német művészt talált, 
elmerülve Raphael folignoi madonnája 
szemléletén. Megkérdő : nem müvész-e, 
s szerotno-e Rómában tanulni? A fiatal 
ember igenlő válaszára a pápa megígér­
te, hogy a st. lucai akadémiába fogja

adni, a többi aztán magától jön. — „De 
én protestáns vagyok“, sóhajtott a fiatal 
ember, szomorúan. . „Annál nagyobb 
szükséged lesz Rómában az én pártfo­
gásomra,“ volt a pápa válasza.

*

Humora öregségében sem hagyta ol, 
süt még arra is élczelt. Csalt nem rég 
olvastuk egy külföldi tudósnak adott vá­
laszát, a ki azt mondá, hogy Róma ré­
giségeit jött tanulmányozni. — „Akkor 
jó helyre jött ön, — igy szólt a pápa— 
most mindjárt elkezdheti rajtam, mert 
Rómának éti segy olyan régisége vagyok“.

Betegségi n is megboszulta magát 
olykor humorával, egy-egy szoiid élezet 
mondván raja.— „Ez az én rhoumatis- 
musom — mondá még nemrég egy kínos 
roham alatt — öregségemre még egész 
csilagvizsgálót csinált belőlem. Úgy meg­
gyötör, hogy még fényes délben is csil­
lagot látok.“

Utóbbi években nem hagyta cl a 
Vatikánt soha, de órákig el tudott ülni 
annak gyönyörű, nagy körteiben s ilyen 
kor elszállt tekintete a szász kápolnája 
Róma fölött a Quirinálig, melynek or­
main az egyesült Olaszország háromszi- 
nü lobogója lengett, s lobot, hogy ilyen­
kor a pápa olbusult,— de nem az öreg 
Mastai Ferreti.



járás is óhajtja, egy felirat intéztessék 
űz igazsngügyminia*ter ur ő nagyméltó- 
ságához, a melyben ez anomáliának meg­
szűntetése kérelmeztessék.

A közigazgatási bizottság e felirat­
nak felterjesztését osztatlan tetszéssel 
fogadván, a felirat szerkesztésével főjegy­
ző Rédiger Bélát bízta meg s ezzel az 
ülés végét érte.

li i r o k.
— Mozgósítás Erdélyben. Az er­

délyi katonai parancsnokság — a mint 
hírlik — megkapta a rendeletet, hogy 
a legközelebbi napokban öt napi batár­
idő alatt az erdélyi részekben elhelye­
zett hadsereg összes tartalékossal és a 
honvédség szabadságossai be fognak 
hivatni.

— Friss „Közvélemény“ a la 
friss virsli. Mintegy hét óta liausirozó 
zsidó jár városunkban házról házra s 
árulja a fris „Közvéleményét potom 5 
krajczáréi't. Úgy látszik a szamosujvári 
patika-párt városunkban propagandát 
óhajtana csinálni az országház amphibi- 
umának a lüggetlen szabadelvűeknek.
E hirt csak azért említjük meg, hogy 
egyszersmind azt is registraihassuk, mi­
szerint városunk józaneszü polgársága 
nem akar felülni a pénzen árult Köz­
véleménynek, s úgy gondolkozik, 
hogy az 5 krral inkább vesz 5 árkus 
tiszta papirt, mint egy iv piszkos ron­
gyát. —

— Vasúti baleset. Lapunkat, érte­
sítik, hogy llos zuaszónál a vonatról egy 
conductor lebukott, a vonat rajta keresz­
tül ment és testét ketté metszette.

— A bagate 11 törvény, vagy is a 
kisebb polgári peres ügyeket tárgyazó 
1877-ik évi XXII. t. ez. hivatalos,
hiteles kiadványa, az eredeti 
budapesti nyomdai árban, úgyszintén a 
nagyméltóságu bel és igáságügyi minisz­
ter urak állal kibocsátott ügyviteli rend- 
ezabályok, valamint az ebben közlőit 
minták szerinti nyomtatványok, és ke­
zelési könyvek, szerfelett olcsó 
áron kaphatók Volcz és Társa könyv- 
kereskedésében Tor dán.

— A sorozás megyénkben e hó 
3 5-én kezdetét vette.

— A tordai önkéntes tűzoltó- 
egylet saját pénztára javára Február 
hó 23-án a „Kasinó“ termében zártkörű 
tánczestélyt rendez, belépti-jegv szemé­
lyenként GO kr. Jegyek előre válthatók 
a Takarék és Kisegitőpónzlár-egylet helyi 
ségeiben. Kezdete estve 8 órakor.

— Meghívás. A „tordai dalkör“ 
ez évi rendes közgyűlését f. év február 
24-én d. u. 3 órakor tartja meg a rét. 
lennv-növelde helyiségében, melyre a 
„dalkör“ pártoló és miiködő tagjai meg­
jelenni tisztelettel kéretnek. A közgyű­
lés tárgysorozata: 1) Elnöki megnyitó 
beszéd. 2) Titkári jelentés a „dalkör“ 
múlt évi állapotáról. 3) Pénztárnoki je­
lentés. 4) Az uj tisztviselők és választ­
mányi tagok választása. 5) Az alapsza­
bályok módosítása. 6) Indítványok. Tor­
ja, 1878. február 18-án. Miksa Elek, 
elnök. Iszlai Márton, h. titkár.

— Az «adóvégrehajtó, mint szi ve­
sén látott vendég. Lonpórton egy özv. 
asszony. — kinek, már kút év óta 
meghűlt férje vadászattal is foglalkozott
— az örökségül rámaradt fegyverért, 
mivel, azon a legjobb akarattal sem tu­
dott túladni, mind ez ideig fizette a 
fegyver-adót E kellemetlen, s minden 
haszon n>lkiiii kiadástól — csodálatos
— az adó-végrehajtó mentette tel, ki 
közelebbről a fegyvert adóhátralékért 
lefoglalta. A szogény asszony áldása kí­
séri most, a máskor átokkal fogadott 
végrehajtót.

— Gr Szapáry Imre, kinek ha­
láláról már tegnap és tegnapelőtt meg­
emlékeztünk, a boszu áldozata lett. Bi­
zonyos Tóth Ferencz Jnevii hadnagy 
ugyanis rószogoskedóse miatt gyakran

jelent meg szabályellenes ál'npotban a 
gyakorlatakor!, s habár a gróf niludn- 
nyiszor jelentékeny szelídséggel bánt 
vele a a bosszúálló ember belopódzott 
elöljárója lakására s két revolver lövés­
sel meglőtte. Ekkor kijött, felölt lovára, 
szolgáját jászapátiti Tapsi Jánost, a szol­
gálati lóra ültette, s mindketten meg­
szöktek; egy övcsapat utánok ment, de 
a jászapáthi táján nyomukat veszté. 
Minden irányban honvédségi és közös- 
hadseregből való csapatok indultak k i 
nyomozására, s mint az „Ellenőr“ ma1 
szárra Ívja, a gyilkost Jász-Kiséren már 
el is fogták.

— A gr. Szapáry Imre gyilkosa
Tóth Ferencz elleni vizsgálati eljárást 
illetőleg — a M. II. értesülése szerint. 
— Weinz.ierl őrnagy hadbíró. Fehérvár1 
Frigyes főhadnagy alliadbiró, és Dövy 
alezredes, már leküldettolc Jászberény 
be a dandár-parancsnokságtól, hogy ott 
a tényálladókott fölvegyék, a kihallga­
tásokat eszközöljék és a haditörvény­
széket megalakítsák. E törvényszék az 
őrnagytól lefele minden rangfokozat egy 
egy képviselőjéből jfog állni. Az iteletct 
Jászberényben hozzák és ott is hajtják 
végre, hacsak a legfelsőbb megkegyel- 
mezés melyre ezen esetben alig lehet 
kilátás, más irányban nem fog intéz­
kedni. Tóthról különben azt mondják 
hogy jó katona volt.

— Egy községi biró kitüntetése. | 
Maglód község f. hó 13-í.n emelkedett | 
ünnepélynek képezte színhelyét. Mint j 
ugyanis lapunknak Írják, nevezett na­
pon jelent meg Dubraviczky Elek, a já­
rás uj szolgabirája, Maglódon, hogy kéz­
besítse Glozik István derék községi bí­
rónak az ezüst érdem keresztet, mely- 
lyel sok évi hű és sikeres szolgálatai 
jutalmául a király által kitüntettotett. 
Ez alkalommal a szolgabiró alkalomsze­
rű beszédet tartott, mire A\ odianer Bé­
la községi képviselő bemutatta a köz­
ség biráját, elősorolva érdemeit. A köz­
ségi képviselőtestület nevében Dobozi 
István községjegyző üdvözölte a szolga- 
birót. Az érdemrend feltü zése után az 
ünnepély véget ért, melyet barátságos 
lakoma követett a jegyző házánál.

— Garibaldi tábornok utóbbi 
gyengélkedése, melyet római táviratok 
oly aggasztónak tüntettek föl, teljesen 
elmúlt. Mint párisi lapokban olvassuk, a 
tábornok kifejezte azon szándokát, hogy 
a világki dili tás megnyitására Parisba 
fog utazni.

-- Boyton kapitány, a hírneves 
ászó — mint párisi lapok távirataiban 
olvassuk — csakugyan megtette a Tajó 
folyón azon vakmerő utat, melyet nem 
rég jeleztünk. A Gitano melletii vízesé­
seken és örvényeken Boyton életveszély 
közölt uszott át. Február 9-én 4000 em­
bernél több gyűlt össze a gilanói nagy 
vízesés mentén, hogy megbámulhassa a 
vakmerő úszót, kit a magos sziklákról

házadból.“ E közmondás szóról szóra 
kezd teljesülni.

— ÖZ-iVin pits'#, mint Charkow- 
ból Írják, most már n in zárkózik el 
annyira a külvilágtól. Január 25-én 
meglátogatta a színházat, mely alka­
lommal főleg a zenekar kedvező benyo­
mást gyakorolt rá. A rendező kérésére 
Ozmán pasa, bejegyezte nevét a szín­
ház vendégkönyvébe, ekkép: „Maró- 
chal Házi Ozmán pasa.“ Szünet közben 
a színészek öltözőjébe ment, hogy do­
hányozhassák. Ozmán pasa, kiről soká­
ig azt állította k, hogy nem tud franci­
ául nem csak jól beszél és ir francziául 
hanem orosz nyelven is eléggé jól tár­
salog. Folyvást török egyenruhát visel 
s kardjától soha sem válik meg.

— El nem ismert rendjel. Egy 
bécsi kereskedő, kit Milán fejedelem a 
Takova rendjellel tüntetett ki, kérvényt 
nyújtott be, hogy a rendjelt elfogadhassa 
és viselhesse. Ilir szerint azonban ille­
tékes helyről megtagadták a folyamodó 
kérését azon okból, mivel Szerbia füg­
getlensége, ezzel egyszersmind rendjel 
adományozási joga eddig még nincs elis­
merve. Szolgáljon ez tudomásul a Tako 
va-reiul többi tulajdonosainak.

— A magyar liirlap irodalomról 
idősb Szinnyei József érdekes kimuta­
tást közöl a. „Vasárnapi üjság“-ban. Át­
vesszük belőle a következő pár adatot: 
Az első magyar hírlap 1780-ban jelent 
meg Pozsonyban. Budapesten 1806-ban 
indult meg az első magyar hírlap; je­
lenleg pedig 285 magyar hírlap és fo­
lyóirat van. A magyar korona országai­
ban megjelenő összes hírlapik és folyó­
iratok száma (a magyar nyelvüelcet is 
ide értve) 453. Román nyelven összesen 
15 jelenik meg.

— A pápa hagyaték?!. A távira­
tokban már említve volt, hogy a pápa 
Íróasztalában a végrendelet mellett egy 
csomagot találtak, mely a halász gyű­
rűvel és a Mastai család pecsétjével 
volt lepecsételve és e felirattal ellátva: 
„Utódomnak.“ Mint Fanfulla jelenti, a 
bihomok earneriengo e csomagot az uj 
pápának fogja kézbesíteni. Az iroasztal- 
egyik fiókjában találtak még 80,000 
scudit aranyban és francia bankjegyek­
ben ez idő szerint még nem ismerik e 
pénzöszeg rendeltetését. Ügy hiszik, 
hogy a pápa külföldi és olaszorsrági 
pénzműveletekkel biztosította utódja ci­
vilistáját; e célra letett 126 millió lírát 
részben a párisi Rothschild háznál. A 
pápai udvar költségei, beleértve az 
exequatur nélküli püspökök regély-pén- 
zét, 650,000 frankra rúgnak.

KÖZGAZDASÁG.

A függetlenségi harc/, előtt. — 
Az 1848-9-ík év alatt és után.

lezuhanó viz pehely gyanánt sodort a 
kavargó örvénybe. Boyton azonban 
nem zúzta össze magát a azirteken, 
mint legtöbben vélték, hanem épen 
úszott tovább. Másnap Alcantarába, on­
nan pedig a már portugál területen fele­
vő Abrantéabc érkezett, honnan tovább 
úszik Lissabonig.

— Pánszláv üzelmek, Liptó-Sz.- 
Miklóaról Írják az „Egyet.“-tick, hogy 
az ottani tótak kevés kivétellel nyíltan 
kezdik hirdetni a magyarok és zsidók 
kiirtását. Ha valaki társaságukban ma­
gyarul beszél gúnyolják és elhalgattat- 
ják. F. hé 10-én egy a pausz hívok által 
rendezet tánczvigalommal összekötött 
színi előadáson, midőn a szünóra alkal­
mával nehány fiatal ember magyarul be­
szélgetett, ezért egy Húrban nevű ügy­
véd — a hírhedt emlékű 48-iki tót ve 
zár öcscse — által megtámadtattak, s 
talán nagyobb összekocczanásra kerül a 
dolog, ha a fiatal emberek, látván az el­
lenfél roppant többségét, a magyar tár­
salgással föl nem hagynaí. — Idáig ju­
tottunk! „Adj a tótnak szállást, kiver a

(Pár vonás közgazdászati állapotunkból) 
(Folytatás.)

Egész 1848-ig húzódtak el ezen hát­
rányos körülmények, — melyek nem 
egyebet, mint a kiváltságos nemesi rend 
fentartását és megerősítését czélozták. 
A nemzeti rend, a kiváltságos osztály 
megerősödött, de ezzel együtt teremtet­
tek ez intézkedések igen nagy számmal 
biró jobbágyságot és proletárt, erőteljes 
közép-rend, mely o két szélsőséget áthi­
dalni képes lett volna : nem fejlődhetet 
ki. —A fejlődés el lett szorítva, javítás 
befektetés és erélyes inunk A nem jöhe­
tett létre. — Tökc-gyüjtési ösztön, hitel 
és biztosítási ügy, a mezeigazdászat.nak 
iparrali egybekapcsolása csak a szerény 
óhajtások közé tartozott. Ipar és keres­
kedelem a nemzet gazdászati tényezők 
fejletlensége miatt a fejlődésnek legal­
sóbb fokún állott. — A termelés elég 
bőséges volt; mert az csak magán szük­
séglet fedezésére szolgált, a gabna ke­
reskedést még no<ii esmerték.— De egy 
tekintetben előbb állottak őseink min}

mi s ez az őstermelésnek egyik arra; 
az állattenyésztés volt s ennek kiválóan 
egyik része a lótenyésztés. Ez ág mive- 
lésére már a folytonos hadviselés miatt 
is utalva voltak el dóink, de más részt 
mint kitűnő lovasok s e téren valódi 
sport emberek a szép paripák iránt kü­
lönös előszeretettel viseltettek.

E futó pillantás körryen viliágosságba 
helyezi előttünk hazánk közgazdászati 
állapotának képét. — A helyzet tartha­
tatlanságát a harminczas években már 
sokan belátták, ekkor indult meg egy 
üdvös mozgalom a nemes gróf Széchényi 
kezdeményezésére, a ki hazánk közgaz­
dászai irodalmának megteremtője volt. 
„Hitel„ Stadium“ „Világ“ s több más 
dolgozataival felrázta a nemzetet der­
mesztő álmából s örökre emlékezetes 
jos-szavaival „Magyarország nem volt: 
hanem lesz!“ egy óbb jövőt tüntetett 
fel, a már kétségeskedő nemzet előtt.— 
Ez időben kezdett foglalkozni hazánk 
közgazdászati viszonyaival a komoly, 
higgadt és a dolgok mélyére tekintő gróf 
Desewfy is. — Mindkettő szóval és tet­
tel egyaránt példát adott a eddig még 
nem észlelt mozgalmat indított meg köz- 
gazdászatunlc terén. — Mindkettő a csen­
des és békés fejlődés, építés és javítás 
embere és ellenzője a haladás fegyve- 
reli kierőszakolásának.

A fellépést siker koronázta, a men­
nyiben már az 1840-ki országgyűlés az 
előbb emiitett két férfin és a Károlyi s 
Batthiány grófok nemes fellépése követ­
keztében a VII. tvek. 9 §-ban kimondja 
„hogy a iöldesur és jobbágyai, a jobbá­
gyi terhek megváltása felett szabadon 
intézkedhetnek“ s magukat minden te­
her és szolgálat alól örök időkre felment­
hetik. Azonban mindezen czólszerü in­
tézkedések hajótörést szenvedtek az ügy 
bonyolultsága s a földesurak makacs el­
lenszegülésén. — A korábbi állapotok 
mitsem változtak a jobbágy tovább is 
szolga maradt s tűrte sanyarú állapotát.

A megváltás elvileg ki lett ugyan 
mondva, de annak részletei és módoza­
tai felett nem bírtak és nem is akartak 
egyezségre lépni. A kísérletek ez ügy­
ben elhúzódtak egész 1848-ig a midőn a 
középkor ezen intézményeit a szabadság 
szelleme végkép elsöpörte.

(Folyt, köv.)

Piaczi árjegyzék.
a tordai vásárra 1878. február 16. hozotti 

tárgyaknak
1 hectoliter: t. búza 8 frt. 50 Tavasa
tisztabuza frt.-----Elegybuza 7 frt.
— kr. rozs 6 frt. — Árpa 4 frt. 25 kr. 
Zab 2 f. 50 kr. Törökbuza 6 frt. 25 kr. 
méter mázsa széna kötetlen 2 frt. 50 
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 36 kr. 
Tűzifa köbmőter 3 frt. 20 kr. Marhahur 
1 kilogramm 36 itr Disznóhus 1 kilo 
gramm 48 kr. Túró 1 kilogramm 56 kr.

Bécsi Tőzsde.
1878. 19/2.

Magyar arany-járadék .... 91.90
Magyar) ,. 1 kibocsát. 117. —( kincstári utalvány i m RrtMagyar) 2 kibocsát. 11U.50
Magyar kel.-vosut elsőbbség 2 láb osát. 7.4 
Magyar állami kötvény 1876. . 66.50
Magyar vasúti kölcsön .... 98.—- 
Magyar föld chonnenesitési kötv. . 78.20 
Temesvári földtehermten. kötv. . 77.50 
Erdélyi földt.ehermonte. kötv. . . 76.50
Horváth-Slavon földtehevmen. kötv.84.— 
Magyar szőlődézma váltság kötv. 81.25 
Oszt. egységes államadósság papban 63.60 
Oszt. egységes államadósság ezÜ8ben66.95
Oszt. aranyjáradék....................75.—
1860. állam sorsjegy . . , .111.75
Oszt. nemzeti bankrészvény . 798.—
Oszt. hitelrészvény..................... 232.75
Magyar hitelbank.................... 222.75
Ezüst .........................................104.75
Cp. k. arany............................. 5.61
Napoleondor................................9.46Va
Német birod. mark........................ 68.30
London.......................................... 128.25

Felelős szerkesztő és kÁadóUdajd. Vele B-
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HIRDETÉSEK.

VOLCZ A JhiAwSf*»
Könyv és Papirkereskedésében Tordán kaphatók:

Vonalzóit és tiszta könyvek; Hivatalok, egyletek magányzok, ügyvédek kereskedők, jegyzők és min- 
dennémü iparral foglalkozok részére, vászonba vagy papírba kötve dús választékban. Másoló könyvek Keres­
kedők, Irodák sat. részére:
Román Népdalok és Balladák Moldován Gergelytől 1 frt. 20 kr. helyet csak 1 frt. o. é.

Iskolai könyvek Alsó- és Felső Népiskolák, Községi valamint felekezeti 
Iskolák részére is dús választékban.
Vers személy vények Bálint Gyulától ára 25 kr.
Az Illem és Tisztesség arany szabályai ára 25 kr.

Önsegély, Orvosi tanácsadó több boncztani ábrával. 
Dr. Ernszt L.-től

Selbsthilfe, ärztlicher rathgeber mit mehreren ana­
tomischen abbildungen von Dr. Ernszt L.

ára 2 frt. 

ára 2 frt.

Előfizethetni - illetőleg előjegyeztetni - lehet a kővetkező müvekre:
Kálmán a Szegedi Belenez vagy Konstantinápoly rózsája 

czimii nagyhatású regényre TIHAMERTÓL, mely a 
folyamatban levő keleti háborút öleli fel és ebből 
meríti tárgyát, egyes füzet

mely összeg a füzetek átvételekor fizetendő.
ára 25 kr.

Az Ördög fia czimü regény füzeteire. ára 25 kr.
Ugyan ezek német nyelven is megrendelhetők.

Továbbá Szulejka vagy a Három Gyöngye czimü regény füzeteire. 25 kr. 
Ugyan e müvek megrendelői rendkívüli 

kedvezmény árakon megrendelhetik azok

0LAJNY0MATÜ JUTALOM KÉPEIT is VÁSZONRA SZÉLES ARANYKERETBEN,

megtekinthetők e képek valamint megrendelési feltételei is

1W Az ÖRDÖG ASSZONY régebbi megrendelői, annak folytatását szintén fenn irt könyvkereskedés által leg­
biztosabban eszközölhetik.

Vidékre járd ügynökünk szintén elfogad minden nemű előfizetést és 
előj egyeztetést. “HÜDSÍ

Sz. 351. 1878.

Hirdetmény.
Több Puszta Egresi birtokos kortsmai regále joga az 

2878-ik február 25-ik napjától számítandó 3 egy más utánni évre 
— alól irt hivatali irodában a folyó évi február hó 20-ilc napján 
délett 70 órakor nyilvánes árverés utján ki fog adódni — vállalko­
zók felhivatnak 50 frt bánat pénzel ellátva a fen irt napon és he­
lyen meg jelenni — kellő bánat pénzel ellátott s rendesen felszerelt 
zárt ajánlatok az árverezési megkezdése előtt elfogadtatnak — az ár­
verezése feltételek az árverezés napján ezen hivatalnál megtekinthetők.

Aljára február 7. 2878.

Szabó
szolgabiró.

a

••O

Figyelemreméltó 
idegbajok- és nehézkórban 

szenvedőknek
Legújabban feltalált gyógymód

Számtalan hálairatot
mutathat fel sikeres gyógyításról 

Sylvius Boas
Specialista idegbajokban

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig
BERLIN S IU 

Friedrichstrasse 22.
Levélheti megkeresésre is.
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«ar SYLVIUS BOAS urnák

az Auxilium orientis feltalálója
Specialista idegbajokban "sgBQ[

A „Tribüné“ 182-ik szántában következő czikket hozza.
| ®AT Ha mindjárt nem tagadhatni, lmgy újabb időkent n gyógyászat terón

i o -- “• *“ *e"v ocni senevinuvviin
hogy számtalan segédszereket mutahatfol az újabb gyógyászat molyeK a legbiztó- 
sabban hatnak s mégis kevéssó ismeretesek. Ezek közé tartózik az Aucilium 
orientis. A kelet mostanig alig ismert gyógyfiveiből készíttetik s a vegyészet és a 
orvosi kar első tekintélyei által megvizsgáltatott. Eltávolítja a legnagyobb" fokú néz 
hérkórt mell és gyomorgörcsöket. Ki n most nevezett betegségeket s az azokná 
akalmattatni szokott szerek hatástálanságáról tudosmnval bir az minden esetre- 
nagyra fogja becsülni e gyógyszer számtalan hálanyilatkozat bizonyítja sikerét 
A betegség s annak alapotáiól beküldött értesítésre megküldöm gyógyszer melyhez 
egy részletes utasítás van assatolva. Melegen ajánlhatjuk tehát Sylvius Boss 
urat Boriin, (Friedichstrasso 22, 1. Etage) mint ideg bajokban egyedül bistosan kezelő 
orvost már csak nzértis miután diját csak sikeres gyógyítás után fogad ol.

A gyomor és altesti bajokban, valamint hideglelés 

ellen legbiztosabb hatásúnak ismert

Dr. Kiesow-féle Elet-essentia
valódilag egyedül Matherny Emilnél Gy.-Fehérvártt kapható.

(16 21 — 12;

Volz Bálintnál Nyomatott Tordán


